



外交家吴建民

6月17日晚，吴建民乘坐的MU2454次航班晚点了。准点到达武汉天河机场的时间是0点55分，武大信息管理学院的朱晓驰教授等3人接到他时，已是凌晨3时许。一个小时后，车进市区，路上车不多。司机驾车沿武昌区梨园隧道由北向南行驶至南出口时，车头撞上路中隔离花坛，车内五人受伤。吴建民、朱晓驰经抢救无效身亡。吴建民终年77岁。据媒体报道，抢救医生称，因航班多次更改，司机一直守在机场没睡，导致疲劳驾驶。

吴建民，资深外交家，投身外交事业长达半个多世纪，曾担任毛泽东、周恩来、陈毅等党和国家领导人的法语翻译。1994年开始，历任中国驻荷兰、驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织、驻法国大使。2003年卸任后，担任外交学院院长、全国政协外事委员会副主任、国际展览局主席、全国政协副秘书长兼新闻发言人。

如果没有这起车祸，吴建民的不少师友都觉得，他还可以继续为国家工作“至少五到十年”。

吴建民爱好锻炼，身体一直不错。人大国际关系学院副院长金灿荣记得，有一年，一起去夏威夷开会时，吴建民每天散步，一走就是一两个小时。还有一次，也是在国外，他有事找吴建民，吴建民在电话里说，你等一下，我倒立一会儿。“他都七十岁了，挺罕见的。”

【详见B2版】

倏然一周

◎生鱼片

露天烧烤

每当暑热渐退夜幕降临，市民或三五好友，或携家带口，街边一坐，吹夜风、喝冰啤、吃烤串，煞是惬意。君不见眼下之鹰城，大街小巷都是摊儿，熙熙攘攘都是人。

晚报热线版有一个小栏目，每天选取四五条市民通过热线电话反映的日常琐碎问题，诸如下水道堵塞、窞井盖缺失、网络信号差等。最近我发现，夏天到来以后，市民反映最多的就是露天烧烤问题，一是烟气呛人，二是噪声扰民。

上周，市里有关部门决定对露天烧烤进行集中整顿，发现露天烧烤或为露天烧烤提供场地的，没收烧烤工具和非法所得，最高处以两万元的罚款。其实，每年夏季都要针对露天烧烤问题进行整治，但似乎效果并不明显。摊主们深谙执法人员的路数，你来我走，你走我来，屡试不爽。所以，要想彻底治理露天烧烤，光靠集中整治或突击检查治标不治本。如果有关部门有疏有堵，能够规划几个大型室内烧烤场所，租金便宜点，这样管理起来就容易多了。露天烧烤屡禁不止的一个重要原因是消费群体庞大，市场在说话。

三个萌宝

上周二，手机被三个光屁股小宝贝刷屏了。来自《钱江晚报》的一则消息称，头天杭州发生了一起最萌“离家出走”案：3个小孩儿光脚光身子在镇上闲逛，最大的姐姐“一丝不挂”，两个小的穿着尿不湿摇啊摇，摆啊摆。他们三个加起来才4岁，好像“组团”去找诗和远方……

可是笑过以后，还真是让人倒吸一口冷气，这么小的孩子，不会说话不认生，给一根棒棒糖就抱走了。想起2014年，在电影院看陈可辛的作品《亲爱的》，一部根据真人真事改编的打拐影片，演技一流的黄渤每一个表情都透出丢失孩子的痛苦。当年，一边看电影一边抹眼泪的我心想，无论何时何地，一定要看好自己的孩子！看看央视的热播栏目《等着我》，多少人间悲剧啊。

得亏这仨孩子幸运，碰见了警察叔叔，否则他们粗心的父母且等着哭吧。

两位姑娘

欧阳娜娜，2000年6出生于台北一个艺术世家，父亲是官员，妈妈是演员，姑姑是歌手。2011年大提琴演奏台湾第一，2013年考取美国柯蒂斯音乐学院，被誉为“天才大提琴少女”。曾参演电影《北京爱情故事》，参加综艺节目《天天向上》《偶像来了》。

关晓彤，1997年9月出生于北京一个演员世家，2005年因在电影《无极》中饰演小倾城而成名，后出演多部电影电视剧，获奖无数，被称为“国民闺女”。2016年4月14日，以专业第一名的成绩被北京电影学院录取。

两个姑娘其实毫无关系，只是年龄、家世、颜值都差不多，眼下又都是娱乐圈的热点人物，唯一不同的是，俩姑娘的口碑有云泥之别。欧阳娜娜位列台湾媒体最新发布的女星演技最差排行榜榜首，网友对其演技大吐其槽，妈妈出面站台也没用。与此同时，关晓彤为主演之一的电视剧《好先生》口碑爆棚，小姑娘演技愈发成熟，网友赞不绝口。所以你看到了，云泥之别的原因就俩字：演技。